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ДУ ШАН ИВА НИЋ

С МИ ЛО ШЕМ КОР ДИ ЋЕМ ПО БА НИ ЈИ

Ве че рас је на ша те ма јед на књи га, али ни о њој ни о ње ном 
ау то ру, Ми ло шу Кор ди ћу, не мо же се го во ри ти са мо из ви до кру
га те књи ге: у њој je тра го ва све га дру гог што је пи сао и што је 
жи вио. Већ би за чи та ње на сло ва Кор ди ће вих књи жев них дје ла 
тре ба ло по тро ши ти до бар дио ве че ри: осам на ест збир ки пје са ма, 
дви је по е ме, пје сме за дје цу, сли ков ни це, при по ви јет ке (три збир
ке и је дан из бор, на сло вљен Сан о не ста ја њу), ро ман Да ждев њак, 
дви је књи ге огле да и за пи са, Азбуч ник се ла Ко мо го ви не и Би ло 
јед ном на Ба ни ји (пр ва, нео би ље же на бро јем књи га о Ба ни ји). Ове 
три књи ге су за пра во трок њиж је ме ђу соб но по ве за не те ма ти ке. 

Шта је све у књи зи Би ло јед ном на Ба ни ји: књи га осјен че них 
сје ћа ња и бла гих под сје ћа ња, књ. 2, За ви чај но удру же ње „Ба ни ја”, 
Но ви Сад 2022, ни је ни јед но став но ни ла ко ре ћи. (Тол сто ја су јед
ном пи та ли, шта је хтио да ка же Ра том и ми ром. Од го во рио је – све 
оно што та мо пи ше!) Пр ва у овом ни зу књи га, Азбуч ник се ла Ко
мо го ви не, про из ве ла је „ве ли ки пра сак”: њен ау тор је об у хва тио, 
да не ка жем – ство рио ба ниј ски све мир, дви је но ве обим не књи ге, 
а на да мо се да ни ту ни је крај. По дроб ни, че сто пје снич ки, опи си 
про сто ра у њи ма (ли ва да, окра ја ка, њи ва, бр да, кол ских пу те ва, 
га је ва и шу ма, воћ ња ка, по то ка и ри је ка) има ју мо жда так ма ца у 
са те лит ским сним ци ма, а љу де и жи вот не при ли ке ни ти сним ци 
не мо гу до зва ти: са чу ва ни су са мо ов дје и у сје ћа њи ма док тра је 
жи вот и об на вља ју се при ча ња о ста рим и но вим вре ме ни ма.

Из два ја ју се не ко ли ке осо би не Кор ди ће ве књи ге (a ње на са
др жи на се нај бо ље огле да у на сло ви ма по гла вља). Пр во, њен ау тор 
(као мо нах Те о до си је, по чи њу ћи пи са ти Жи ти је Све тог Са ве), у свом 
сје ћа њу на љу де на ла зи са мо оно што је до бро у њи ма и ли је по у 
пред је ли ма! При то ме све осјен чи ме лан хо лич ним то ном над тим, 
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до брим и ли је пим, ко је је про шло и да ле ко од са да шњег жи во та. 
Иза и из над све га је лир ски до жи вљај про сто ра дје тињ ства и мла
до сти: пеј за жи, скро ви та мје ста, про план ци, мли но ви, уса мље не 
ку ће, рје чи це, во зо ви, пр ви ау то бу си, нео бич ни ви ди ци, за јед нич ки 
пољ ски ра до ви (ора ње, же тва), су сре ти и дру же ња...

По себ на страст Ми ло ша Кор ди ћа су ка та ло зи (име на/пре
зи ме на, ло ка ли те ти – мје ста, мје ста шца). То обе ма књи га ма Би ло 
јед ном на Ба ни ји да је ври јед ност пр во ра зред ног до ку мен та (ма да 
му се, као и сва ком сје ћа њу, не мо же до слов но вје ро ва ти, ни сам 
пи сац по не кад не вје ру је да се по у зда но сје ћа). Иза све га је, ме ђу
тим, из ван ред но пам ће ње, с ри јет ким дво у ми ца ма. 

Ви ше чи ни ла ца тим ка та ло зи ма, ин вен та ри ма, опи си ма пред
је ла да је пе чат ли те рар но сти (знак да је ау тор књи ге пје сник, при
по вје дач и есе јист). Нај у па дљи ви је су анег до те, епи зо де, при че 
(при по вјед не цје ли не, до га ђа ји, с љу ди ма и окол но сти ма). Ре као 
бих да Кор дић је два че ка при ли ку да при по ви је да, а мо гао бих исто 
та ко ре ћи – при ли ку да опи су је и из вје шта ва о окол но сти ма живо
та, о пред је ли ма, при ли ка ма и љу ди ма: би цикл је је дан од глав них 
ју на ка ове књи ге, па ћи ро (воз), ора ње, же тве, ко њи, во де ни це, са јам 
у Ко стај ни ци, во де, др ве ће, ја бу ке. За чу до, све мно го ви ше не го 
књи ге (до ма ћа и свјет ска књи жев ност, ко ја ина че про жи ма Кор ди
ће во пје снич ко и про зно дје ло). 

У Ба ни ји се ста па при по вје дач ки, пје снич ки и до ку мен тар ни 
суп страт у тој мје ри да су на сло ви по је ди них по гла вља пје снич ке, 
сли ко ви те за го нет ке (че му је Кор дић склон у по е зи ји), ко је да ље 
пре ла зе у при по вје дач ке из ле те и опи се. То је лир ско, пје снич ко са
жи вља ва ње, осјен ча ва ња сје ћа ња, ли ри за ци ја пеј за жа. До вољ но 
је про чи та ти на сло ве по гла вља: „У Пе три њи, кра јем ље та, с ми
ри сом го ве да и зе ле ном бо јом лу бе ни ца”, „Је зер ца бу ја ди, са зе цом 
кад ис ка че и ко њем ко ји фрк ће”, „Го рич ка, се ло ис под кри ла бр да 
Осје че ни це”. 

Ако је Кор дић у сво јој по е зи ји да вао ра чун о по тро ше ном и 
об ја вље ном жи во ту (ка ко ка же у Иза бра ним пје сма ма, 1998), ов дје 
да је ра чун о нео бја вље ном жи во ту, о жи во ту у еле мен тар ном 
сми слу, о од ра ста њу, шко ло ва њу, ра ду на се о ским по сло ви ма, пу
то ва њи ма, учи те ље ва њу и школ ском, учи тељ ском жи во ту (ли те
рар не сек ци је, школ ски ли сто ви)... Би ло јед ном на Ба ни ји свје до чи 
о мно го стра ној лич но сти, мно го стра ној дје лат но сти свог ау то ра: 
од дје тињ ства до да на из бје гли штва у Бе о гра ду, ку мо дра шке адре се 
и ку мо дра шких пар ко ва... ђак, го ве дар и ко њу шар, ја хач, би ци кли
ста, фуд ба лер, ор га ни за тор ли те рар них сек ци ја у шко ли, орга ни
за тор кул тур них дје лат но сти у Си ску (Же ље за ра) – мо же те ли да нас 
у на шој др жа ви (ко ја из гле да и ни је на ша) за ми сли ти фа брич ке 
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ком плек се са кул тур ним про гра ми ма, са рад ни ци ма, ро бо ви ма 
ра да и тра ка, да ле ко од сло бод ног ра да!? 

Кор дић је од мла дих да на пје сник, па но ве ли ста, ро ман си јер, 
па, ево, и хро ни чар, лек си ко граф, свје док жи во та и љу ди свог зави
ча ја. Не ће се по ни је ти Ми лош Кор дић ако ка жем да је он у вр ху нај
зна чај ни јих лич но сти кул ту ре Ба ни је, Ср ба са Ба ни је и Ср ба из 
Хр ват ске. 

Ве лик је ра спон те ма и сти ла у Кор ди ће вим сје ћа њи ма: јед ном 
су то „ди ван ка ња” (он пи ше: ди вањ ка ња) са са вре ме ни ци ма, ста
ри јим и мла ђим, и са ба ниј ским се ли ма, шу ма ма, пу те ви ма, рјечи
ца ма и по то ци ма; дру ги пут ма ле епи зо де о љу ди ма и до га ђа ји ма: 
тре ћи пут лир ски пеј за жи! Књи га се чи та и као лич ни пре глед 
исто ри је Ба ни је но ви јих вре ме на: по ко љи, бор бе, шко ле... По не кад 
опи си пу те ва, стран пу ти ца, пре во ја, це ста дје лу ју као то по граф
ски из вје шта ји: Ми лош Кор дић ужи ва у пи са њу, у скла па њу сли
ке про сто ра у сје ћа њу, без об зи ра на то шта ће да ра ди чи та лац с 
тим сли ка ма! По не кад су на сло ви по гла вља као на зи ви сли кар ских 
пла та на: „Пе ћи на са зо о вр том и ди вљим пат ка ма”, дру ги пут игра 
је зич ка и ви зу ел на („Кроз мал ко из дво је не, као ср це угро ту ље не, 
угло ве зе ле не”).

Књи га је по до ста и збир ка анег до та. Јед не пре при ча ва ња сит
ни ца из сви је та спор та (нпр. ка ко Стјепан Бо бек као од ша ле, са сред 
игра ли шта по га ђа ја је на преч ки го ла). Дру ге су жи вот но ау тен тич
не. Кад мла ди по ла зник Учи тељ ске шко ле из ло жи свом бли ском 
ро ђа ку план о за сни ва њу зо о ло шког вр та с ло кал ним вр ста ма, с 
је зер це том, ри ба ма итд., овај ће, „ви ше за се бе не го ме ни”:

Шта су то Бо гу, ако по сто ји, згри је ши ли чи ча Јо цо и стри на 
Дан ца – љу ди ша љу дје цу у шко лу да не што на у че, да бу ду па метни
ја, да не што по ста ну, а овај њи хов, овај наш, оде у све обр ну то од 
то га. Ли је по на род ве ли: По ша љи лу до на вој ску па сје ди и пла чи! 

У ср жи ове књи ге је још јед на ли ни ја, као смје њи ва ње свје тло
сти жи во та та мом смр ти: ПО КО ЉИ, ПО КО ЉИ, ПО КО ЉИ. (Ба ни ја 
„са [...] са бла сним нео пла ка ним ја ма ма, спа ље ним цр ква ма и моги
ла ма би је лих ко сту ра”, на пи са ла Ве сна Па рун.) Тре ба ов дје ре ћи: 
Ми лош је ди је те се ла гдје су уста ше уо чи Све тог Са ве, 1942. го
ди не, по кла ле по ла жи те ља. Али он је и из по рат них ге не ра ци ја, 
ка да су шко ла, уче ње, пар ти зан ске гим на зи је, иде о ло ги ја брат ства 
и је дин ства, по бје да но вог жи во та, над вла да ли или за ма гли ли мо
ги ле би је лих ко сту ра, а да се он да, већ у по за ди ни сје ћа ња, об нови 
но во зло (из гон од 1991. до 1995, па до да нас). 
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Та ко се по ја ви сје та и скеп са над свим тим жр тва ма за брат
ство и је дин ство: „Да ли је за и ста би ло слав но то што су из ги нуи, 
по мр ли од бо ле сти, ти фу са, ра на, а мно ги не тра гом не ста ли?” Гли
на да нас (мје сто не појм љи вог зло чи на), „по лу пу ста, без при вре де, 
с ве ли ким бро јем на пу ште них ку ћа, шко ла, с на зи ви ма ули ца 
ко је не ма ју са свим овим и мно ги ма од ових ко ји су ства ра ли ту 
Хр ват ску [...] те сви је тле го ди не”. (Пре вр ћу се ко сти му че ни ка и 
пар ти за на ко ји су па ли као жр тве или су да ли жи вот за брат ство 
и је дин ство и за сло бо ду, од ко је ни шта ни је оста ло!) Ми лош Кор
дић ни је бе за злен, лир ски на дах нут при по вје дач и ко мен та тор већ 
че сто иро ни чан, кад, нпр. по во дом суд би не Алек сан дра Ран ко ви ћа, 
ве ли: „Алек сан дра Ран ко вића са хра њи ва ли су Ср би и при је Брио
на (а бо га ми и он њих).” 

Ау тор ове књи ге се не мо же на си ти ти ри је чи, пре зи ме на, име
на, мје ста и њи хо вих на зи ва, пу те ва и ста за, про пла на ка, шу ма, 
ала та, за ни ма ња. Би ло јед ном на Ба ни ји је ве ли ка сит ни чар ни ца, 
по де та љи ма, осо би то опи си ма мје ста сје ћа ња, па и пред ме та. 
Пи шу ћи, Кор дић се по на ша као ста ри пу то пи сци (опи су ју ћи не
по зна те, стра не зе мље и при ли ке), а за бо ра ви да је то и ис ку ство 
ње го вих чи та ла ца! Сви ро ђе ни по кра ји шким се ли ма, па и гра ди
ћи ма до пе де се тих, мо жда и ше зде се тих и се дам де се тих го ди на 
20. ви је ка, у Кор ди ће вим сје ћа њи ма и опи си ма на ла зе ис ку ства 
ко ја су за јед нич ка, од рит ма се о ских ра до ва, ста но ва ња у се о ским 
ку ћа ма, шко ло ва ња, на чи на пу то ва ња, школ ских при ли ка, ло кал
них при ча ња, од но са пре ма исто ри ји, по ро дич ном жи во ту, об ли
ци ма дру же ња. И за то је јед но чуд но за до вољ ство, ба рем мо је, кад 
чи там ту књи гу: за до вољ ство у об на вља њу и по на вља њу, не ки 
искон ски ри там по твр де да смо то и ми би ли и жи вје ли!!!

Ре као сам сит ни чар ни ца, а ра ди прав де тре ба ре ћи да је и ова 
књи га и рад ња на ве ли ко: про ла зе бо га ти фраг мен ти о ба ниј ском 
школ ству,кул ту ри, лич но сти ма (нпр. Пјер Кри жа нић, па са вре ме
ни ци – пи сци и ина че зна чај ни љу ди за жи ви жи вот на Ба ни ји). 
Нај ви ше се мо жда до и ма ла нац свје до че ња о до брим љу ди ма Ми
ло ше вог дје тињ ства, од ра ста ња и зре ло сти. О по ро дич ним од но
си ма, љу ба ви и при сно сти, не то ли ко мај ка, отац, бра ћа и се стре, 
ко ли ко ба бе, дје до ви, стри не, тет ке и њи хо ва дје ца, ком ши је... 
То ли ко до брих љу ди ни је мо гао сми сли ти и иза бра ти Ми лош Кор
дић: они су би ли упра во та кви, пу ни ср ца за дру го га. Чи ни ми се 
да том ре ду љу ди при па да и Ми лош Кор дић, „До бар чо вјек јер што 
ка же ином / и сам сво ји јем по твр ђу је чи ном”. Све то по твр ђу је и 
овим сво јим трок њиж јем. 

Сре ћан на слов, Би ло јед ном на Ба ни ји, као и сви на сло ви, вар
љив је, не пот пун, јед но стран, а исто вре ме но та чан: то је Ба ни ја 



877

Ми ло ше вог сје ћа ња и ис ку ства, вр ло ши ро ка сли ка све га кро за 
шта је ау тор књи ге про шао и шта је до жи вио: али је то ве ли ким 
ди је лом и ау то би о гра фи ја о дру ги ма, да узме мо на слов ау то би о
граф ске књи ге Бо ри сла ва Ми ха и ло ви ћа Ми хи за. Све је из ау то
ро вог сје ћа ња и при су ства, али све је по све ће но дру гом и дру ги ма 
(до га ђа ји ма, љу ди ма, пеј за жи ма, про сто ри ма), до књи ге Ми ло ша 
Ба ји ћа, Ср би Ба ни је у кон цен тра ци о ном ло го ру Ма ут ха у зен.

Ри је чи су у на шем чи та њу осјен че не сје ћа њем и под сје ћа њем 
на оно што смо би ли и с чим смо жи вје ли: Ци је пац, Огра дак, Грич, 
Ко мац (ми смо го во ри ли Ку мац), ма ји на (у Ли ци – гма ји на, од ње
мач ког ге мајн, за јед нич ко), Па ље ви не, Ку ћи шта, Кр че ви на (Кор дић 
ужи ва у по на вља њу на зи ва, име на, пу та кре та ња, ста за („Сва ка је 
би ла дру га чи ја – не зна се ко ја је од ко је би ла за ни мљи ви ја, љеп ша. 
[...] Кол ’ко сам се ту на слу шао пти ца и по пи ћа, на гле дао зми ја и 
гу ште ра, а но ћу зви је зда!”). Свје стан гра ни ца сми сла ри је чи и њи
хо вих ра спо на, Кор дић их је ту ма чио по пр вој за ми сли и ло кал ном 
сми слу. Ре ци мо аја! – за ње га је уз вик при тје ра њу гу са ка, а ње гов 
зе мљак, слав ни Љу бо мир Ми цић има у Зе ни ту чла нак на сло вљен 
„Аја!” – гдје зна чи – Јок! Не! Ло кал ни го во ри но се у се би не ис цр пан 
круг зна че ња, ко јих је оп ста нак мо гућ са мо у ова квим за пи си ма. 
Жи вот ко ји их је ства рао пре ки нут је. 

По че сто, Кор дић не ми сли о чи та о цу већ о свом за до вољ ству 
ка зи ва ња и пи са ња. Све му се то опра шта: у сво је тек сто ве је унио 
мно штво ста рих ри је чи, зна ко ва јед не ци ви ли за ци је ко ја је умира
ла већ за ње го ве мла до сти: учо ви јест, ба дањ, сту па, стап, тр ли
ца, гре бе ни, суч њак („на пра ва за на мо та ва ње пре ђе [...] на ци је ви 
чун ка”, а у Ли ци – „лет њак”). У дру гој књи зи Ба ни је, на око 110 
стра ни ца унио је по пис ри је чи ко је су ка рак те ри стич не за го вор 
ба ниј ских Ср ба (сми сао, об лик, из го вор), а че сто од ра жа ва ју и 
из ра жа ва ју дру штве не, по ро дич не, род не од но се („Ђа во су ри је чи”, 
ве ли Кор дић на јед ном мје сту у тој пр вој књи зи о Ба ни ји.

За сво је Иза бра не пје сме (1999), скло пље не из три на ест до та
да шњих збир ки по е зи је, Кор дић је на пи сао да пред ста вља ју све ден 
„ра чун о по тро ше ном и об ја вље ном жи во ту”. (Док сви има мо по
тро шен жи вот, пје сни ци и про ро ци има ју и об ја вљен жи вот!) Са 
ове три по ме ну те књи ге је об ја вио и „нео бја вљен жи вот”, а не ка 
га по др жи здра вље, да на ста ви об ја вљи ва ти и оста ли дио „нео бја
вље ног жи во та”.

(Бе се да одр жа на у са ли Скуп шти не Оп шти не Но ви Бе о град, 16. мар та 2023)




